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جاءت هذه الورقة البحثیة من خلال دراسة میدانیة لاستخدامات الطالب الجامعي لتكنولوجیا  ملخص:

طالب وطالبة تم اختیارهم  61، تم استخدام المنهج الوصفي وكانت العینة 19التعلیم في ظل جائحة كوفید 

لاستمارة لجمع البیانات عشوائیا من كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة بجامعة بسكرة وذلك باستخدام أداة ا

  المیدانیة. توصلت الدراسة للنتائج التالیة:

وساعدته في تفعیل  19تبین أن الطالب استطاع التفاعل مع التكنولوجیا أثناء فترة جائحة كوفید 

العملیة التعلیمیة، لكن تبقى هناك بعض العراقیل التي وقفت عائقا في استخدامه لها وهذا راجع لنقص خبرة 

  ب في استخدام التكنولوجیا في بعض الأحیان وضعف تدفق الانترنت في أحیان أخرى.الطال

  .19الطالب، جائحة كوفید  الكلمات المفتاحیة: تكنولوجیا، تكنولوجیا التعلیم،

 

Abstract: This paper came from a field study of student uses University Education 
technology under the Kuvid pandemic 19, the Descriptive approach was used The 
sample was 61 students who were randomly selected From the Faculty of Humanities 
and Social Sciences of the University of Pescara, using a tool Form for data collection 
Field.the study found the following findings: 

It turns out that the student was able to interact with the technology during an 

invasive period Covid 19 and helped him activate the process Education, but there are 

still some obstacles to its use that have stood in the way of lack of experience Students 

sometimes use technology and sometimes weak Internet flow. 

Key words: Technology, education technology, student, Kuvid pandemic 19. 
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   مقدمة -1           

في وسائل شهد العالم خلال النصف الثاني من القرن العشرین تطورات كبیرة ومتسارعة 

وتكنولوجیا التعلیم والمعلومات، حیث أصبح من الصعب على الأفراد والمؤسسات متابعة هذه التطورات، 

  فقد دخلنا عصر الأقمار الصناعیة وعصر الانترنت وعصر العولمة وتحول الكون إلى قریة صغیرة.

رات والمعلومات من أي وهذا التقدم في تكنولوجیا الاتصالات والتعلیم جعل عملیة نقل وتبادل الخب

  مكان في العالم إلى مكان أخر وفي أي زمان عملیة سهلة وسریعة وفعالة.

وقد ازداد الاهتمام بتكنولوجیا التعلیم في الوطن العربي، نظرا لازدیاد المعرفة وتسارعها وزیادة 

وقد أخذت الجامعات  أعداد الطلبة وللدور الكبیر الذي تلعبه التكنولوجیا في تطویر العملیة التعلیمیة،

باستخدام الوسائل التكنولوجیة تأكیدا لأهمیة تكنولوجیا التعلیم والدور الذي تلعبه في تطویر العملیة 

دولة لمدارسها في أواخر مارس  180في إغلاق أكثر من  19كوفید تسببت أزمة جائحة التعلیمیة، وقد 

% من إجمالي 87.4عالم، أي ما یُعادل ملیار طالب حول ال 1.5، وهو ما أثّر على أكثر من 2020

الطلاب، ولذلك جاء قرار استكمال التعلیم عن بُعد في طلیعة الحلول التي یُمكن بها تخطّي قرار الحظر 

الكلي الذي فرضه عدد كبیر من الدول. وهو ما فرض تحدیات تتمثل في مدى إمكانیة استخدام كافة 

خاصة الدول  درة البنیة التحتیة التكنولوجیة لبعض الدولطلاب المدارس للإنترنت، ولاسیما مع عدم ق

وقد كان تعلیق الدراسة بجمیع أطوارها في المجتمع . تحمل الضغط على استخدام شبكات الإنترنت النامیة

الجزائري مما جعل وزارة التعلیم العالي والبحث العلمي الجزائریة تلجأ إلى استخدام التكنولوجیا وإنشاء 

 وذلك بعد زیادة أزمة كوفید والتوجه إلى الحجر المنزلي MODLEیم عن بعد نذكر منها منصات للتعل

فأصبح استخدام تكنولوجیا التعلیم ضرورة فرضت نفسها في العملیة التعلیمیة لدى الطالب الجامعي لإكمال 

لب الجامعي واجباته وأعماله والتواصل مع الأساتذة.لهذا جاءت هذه الورقة البحثیة للتركیز على الطا

  وذلك بطرح التساؤل الرئیسي التالي:  .19كوفیدواستخداماته لتكنولوجیا التعلیم في ظل جائحة 

  ؟ 19ما هو تقییم الطالب الجامعي لتجربة استخدامه لتكنولوجیا التعلیم في ظل جائحة كوفید 

  ومن هنا نستطیع طرح التساؤلات التالیة:

 ؟  19كوفید  استخدم الطالب الجامعي تكنولوجیا التعلیم في فترة جائحة كیف 

 هل ساعدت تكنولوجیا التعلیم الطالب الجامعي في تفعیل العملیة التعلیمیة في فترة الجائحة ؟ 

 ما هي العراقیل التي واجهت الطالب الجامعي في استخدامه لتكنولوجیا التعلیم في فترة الجائحة ؟ 

  : دراسةأهمیة ال-1.1

تكمن أهمیة الدراسة في التعرف على استخدامات الطالب الجامعي لتكنولوجیا التعلیم في ظل 

جائحة كورونا ودورها في تحسین العملیة التعلیمیة وكذا العراقیل التي واجهت الطالب الجامعي في 

  استخداماته للتكنولوجیا في التعلیم في ظل جائحة كورونا.

في ظل استراتیجیات التدریس الحدیثة یعد دمج التكنولوجیا في التدریس من المهام الأساسیة التي 

یجب أن یضطلع بها المعلم والمتعلم، كما أصبح المتعلم هو محور العملیة التعلیمیة والمسئول على 
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قیقها. وكذا ربط اكتساب المعرفة وتغیر دور المعلم من المزود بالمعرفة إلى الموجه والمساعد على تح

  المتعلم بمصادر العلم والمعرفة من أجل تحقیق أهداف العملیة التعلیمیة.

  :أهداف الدراسة.-2.1

 التعلمیة للطالب الجامعي في ظل استخدام تكنولوجیا  -تصف هذه الدراسة ظروف العملیة التعلیمیة

  التعلیم في ظل جائحة كورونا.

  الصعوبات التي تحول دون استخدام الطالب لتكنولوجیا التعلیم تهدف هذه الدراسة إلى الكشف عن

 وزیادة فعالیة توظیفها في التعلیم الجامعي.

 تهدف هذه الدراسة إلى التنویه بضرورة تفعیل استخدام تكنولوجیا التعلیم في العملیة التعلیمیة - 

  التعلمیة.

 معي الذي تعتمد علیه الدول في خطط تناولت هذه الدراسة موضوع مهم له علاقة بتطویر التعلیم الجا

 وبرامج التنمیة.

  .وضع استراتیجیات مستقبلیة لتحسین استخدام تكنولوجیا التعلیم في التعلیم الجامعي في ظل الأزمات  

  تحدید المفاهیم: . 3.1

  التكنولوجیا: 

طریقة نظامیة في العمل للوصول إلى نتائج  " التكنولوجیا بأنها: Dale) 1969عرف دیل ( 

 .Dale, 1969, p) ." مخططة، فهي عملیة ولیست نتاجا، إنها الجانب التطبیقي من التطور العلمي

156) 

في مقالة لمجلة المعلم بأنها: " التطبیق المنظم للمعرفة  Galbirth )1967وعرفها جلبرت (

(اشتیوه العلمیة وتكمن فحواها في تنظیم المعرفة من أجل تطبیقها في مجالات خاصة كالزراعة والتربیة ". 

   )16، صفحة 2015و علیان، 

وفي ضوء ما تقدم یمكن الاستنتاج بأن التكنولوجیا لیست مجرد مجموعة الآلات والأجهزة الحدیثة 

كما یفهمها البعض، هذه الآلات ما هي إلى جزء من التكنولوجیا، فالتكنولوجیا منظومة من العملیات التي 

مادیة، بأسلوب فعال تسیر وفق معاییر محددة، وتستخدم جمیع الإمكانات المتاحة مادیة كانت أم غیر 

لانجاز العمل المرغوب فیه، بدرجة عالیة من الإتقان والكفاءة من أجل الرقي والتقدم، وعلى ذلك فان 

  للتكنولوجیا ثلاثة معان تفهم من خلال السیاق الذي ترد فیه:

 .PROCESSESالتكنولوجیا كعملیات  -

  التكنولوجیا كنواتج. -

  التكنولوجیا كعملیة ونواتج معا. -

  تكنولوجیا التعلیم:

هي طریقة من التفكیر ومنهج للعمل وأسلوب في حل المشكلات تعتمد على مدخل النظم " 

لتحقیق الأهداف المحددة له، ویستند إلى نتائج البحوث في كل المیادین الإنسانیة والتطبیقیة حتى یحقق 

  ".  الأهداف بأعلى درجة من الكفاءة والاقتصاد في التكلفة
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جلس القومي البریطاني لتكنولوجیا التعلیم بأنه:' تطویر النظم والأسالیب والوسائل وعرفه الم

  وتقویمها من أجل تحسین التعلم الإنساني.' 

كما عرفته لجنة تكنولوجیا التعلیم بالكونجرس الأمریكي بأنه یتجاوز أي وسیلة أو أداة وهو أكبر 

نتبعها في تصمیم عملیتي التعلم والتعلیم وتقویمها من مجموع مكوناتها أي أنه الطریقة المنهجیة التي 

بصفة عامة ككل، في ضوء أهداف محددة وبتوظیف مزیج من المصادر البشریة وغیر البشریة لتحقیق 

  تعلم فعال.

والجمعیة الأمریكیة للاتصالات والتكنولوجیا في التعلیم بأنه  وعرفته الجمعیة الأمریكیة للمكتبات

(خلیفة،  تكنولوجیا التربیة الذي یهتم بتحویل المبادئ العلمیة إلى خبرات تعلیمیة. ذلك الجزء الفرعي من

   )12، صفحة 2015

یتبین أن هناك جهودا واضحة لتحدید مفهوم تكنولوجیا التعلیم من المهتمین بهذا المجال في الدول 

المتقدمة، أما في الدول العربیة فلا زال المصطلح یستخدم بدیلا للوسائل التعلیمیة، وقد یطلق مفهوم 

  )151، صفحة 1993(یونس، الوسائل التعلیمیة لیقصد به تكنولوجیا التعلیم. 

یبقى أن هذا المفهوم قاصر إلا على الوسائل التعلیمیة ولكن تكنولوجیا التعلیم لا تعني فقط الآلات 

والمعدات والوسائل بل هي تنظیم متكامل یضم الإنسان والآلة والأفكار والأسالیب والإدارة وكلهم یتكاملون 

  مع بعض. 

  :19الكورونا كوفید  

عالمیةٌ مستمرةً حالیًا  جائحةٌ والمعروفة أیضًا باسم جائحة فیروس كورونا، هي  19-جائحة كوفید

 المرتبط بالمتلازمة التنفسیة الحادة الشدیدة 2فیروس كورونا ، سببها )19-كوفید( لمرض فیروس كورونا

الصینیة في أوائل شهر دیسمبر عام  ووهانتفشّى المرض للمرة الأولى في مدینة  .)ّ 2-وفك-سارس(

حیة حالة طوارئ صینایر أن تفشي الفیروس یُشكل  30رسمیًا في  منظمة الصحة العالمیةأعلنت ، 2019

 34 مارس. أُبلغ عن أكثر من 11، وأكدت تحول الفاشیة إلى جائحة یوم عامة تبعث على القلق الدولي

، تتضمن أكثر من 2020أكتوبر 1حتى تاریخ  دولةً ومنطقةً  188أكثر من في  19-إصابةً بكوفید ملیون

ملیون مصاب. وتعتبر الولایات المتحدة  23.6حالة وفاة، بالإضافة إلى تعافي أكثر من  1.010.000

(الموسوعة . ةالمؤكدیث سجلت أكثر من ربع مجموع عدد الإصابات أكثر الدول تضررًا من الجائحة، ح

  )11/08/2020الحرة ویكیبیدیا، 

  أهمیة تكنولوجیا التعلیم في العملیة التعلیمیة: .4.1

لقد أدرك رجال التربیة والتعلیم فوائد ومزایا استخدام تكنولوجیا التعلیم في عملیة التعلیم والتعلم لما 

لها من أثار ایجابیة أثبتتها البحوث والدراسات وانعكست في نوعیة المخرجات التعلیمیة ومساعدتها على 

مكن جیل المستقبل من مواجهة اكتساب المهارات والخبرات والمعارف بشكل أكثر فاعلیة وتطور مما ی

التحدیات ومواكبة عصر التكنولوجیا المتسارع ویمكن أن نوضح أهمیة تكنولوجیا التعلیم بشكل عام، في 

  )69، صفحة 1999(علیان و عبد الدبس، الأمور التالیة: 

 تحسین نوعیة التعلیم وزیادة فاعلیته وذلك من خلال: -1
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حل مشكلات ازدحام الصفوف وقاعات المحاضرات: فمن الملاحظ من جراء مراجعة الكتب   .أ 

الإحصائیة عن التعلیم أن الإقبال على التعلیم في البلدان العربیة یزداد باطراد مما یزید الضغط 

 على المؤسسات التعلیمیة.

یدي مشكلة الفروق الفردیة مراعاة الفروق الفردیة من المشكلات المزمنة في الموقف التعلیمي التقل  .ب 

 التي فشلت معظم النظم التعلیمیة في حلها.

مكافحة الأمیة التي تقف عائقا أمام تطویر التنمیة في مجالاتها المختلفة من خلال توظیف وسائل   .ج 

 التعلم والإعلام، ونظم المعلومات وشبكاتها بشكل فعال وهادف.

میة وكیفیة تحقیقها وإنتاج المواد التعلیمیة تدریب المعلمین في مجال صیاغة النتاجات التعلی  .د 

 التدریس والتقویم المناسبة. تواختیار استراتیجیا

تساعد على توفیر فرص للخبرات الحسیة بشكل أقرب ما تكون إلى الخبرات الواقعیة. فتكنولوجیا  -2

لاب لتحسین التعلیم تعمل على توفیر خبرات واقعیة حقیقة أو بدیلة، وتقرب الواقع إلى الأذهان الط

مستوى التعلیم، وتعویض الطلاب عن الخبرات التي لم یتمكنوا من الحصول علیها لأنها حدثت في 

 الماضي أو في مكان بعید أو سبب خطورتها أو موسمیتها أو صغرها أو كبرها.

استخدام وتوظیف مجموعة الوسائل في الموقف التعلیمي التعلمي وبشكل متكامل یعمل على توفیر  -3

أعمق وأكبر أثرا ویبقى زمنا أطول. وقد أثبتت التجارب أنه كلما اشتركت حواس أكثر في عملیة تعلم 

 التعلیم والتعلم.

تعمل على إثارة اهتمامات الطلاب وهوایاتهم وتجدید نشاطاتهم ومشاركتهم وإشباع حاجاتهم للتعلم،  -4

مهم، وتشویقهم نحو موضوع الدرس أو وتكنولوجیا التعلیم لها میزة إثارة هوایات الطلاب، واستثارة اهتما

التدرب ومواصلة العمل، كما أنها على اختلاف أنواعها تقدم خبرات متنوعة یأخذ منها كل طالب ما 

یحقق أهدافه أو یثیر اهتمامه، بالإضافة إلى أنها تبعث فیهم السرور لتقبل المعلومات وتجدد من 

، 2009(اشتیوه و علیان، ة والتوصل إلى النتائج. نشاطهم لمتابعة الدرس والبحث عن الحقائق العلمی

 )39صفحة 

  معوقات استخدام تكنولوجیا التعلیم: .5.1

بالرغم من الأهمیة الكبیرة لتكنولوجیا التعلیم في تحسین وتطویر عملیة التعلم والتعلیم إلا أن هناك 

العدید من العراقیل والمعوقات التي تحول دون استخدام التكنولوجیا في التعلیم في الجامعة ولا تنال الاهتمام 

في فترة الأزمات أصبحت ضرورة  الكاف من قبل أعضاء هیئة التدریس والطالب على حد سواء إلا أن

ملحة لتطبیقها واستخدامها وفرضت نفسها بقوة، وازدادت العراقیل حدة في ظل هذه الظروف وسنحاول 

  تلخیص أهم العراقیل والمشاكل التي تعیق استخدام التكنولوجیا في التعلیم فیما یلي: 

 عدم جاهزیة الجامعات لاستخدام التكنولوجیا في التعلیم. -

 وفر الأجهزة والمعدات التي تساعد على استخدام التكنولوجیا في التعلیم بالنسبة للطالب والأستاذ.عدم ت -

 ضعف وانقطاع شبكات الانترنت المتواصل الذي یعیق استخدام التكنولوجیا في التعلیم. -
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لى ضعف الطلبة لاستخدام التكنولوجیا في التعلیم وهذا راجع لعدم توفر دورات تدریبیة تساعدهم ع -

 فهمها.

  :الطریقة والأدوات  - 2

  :مجالات الدراسة -1.2

كلیة العلوم الإنسانیة الجزائر ب -بسكرة -تمت الدراسة في جامعة محمد خیضر المجال المكاني:

   .طالب 61مع مجموعة من الطلبة قدر عددهم بـ  قسم العلوم الاجتماعیةوالاجتماعیة 

التي عاد فیها الطلبة والأساتذة للجامعة لمواصلة السداسي تمت الدراسة في الفترة المجال الزماني: 

  وكان إجراءنا للدراسة على فترتین: 2019/2020الثاني من السنة الجامعیة 

وهي الفترة التي عاد فیها الطلبة  2020أكتوبر 21إلى  2020أكتوبر  11كانت من الفترة الأولى:  -

  .20219/2020الجامعیة  للدراسة لإكمال نشاطات السداسي الثاني من السنة

وهي الفترة التي أجرى فیها الطلبة  2020أكتوبر 28لى إ 2020أكتوبر 22: من الفترة الثانیة -

الذي تم تأجیله نظرا لغلق الجامعات  2019/2020للسداسي الثاني من السنة الجامعیة الامتحانات 

  لانتشار فیروس كورونا.

   :منهج الدراسة -2.2

نه احد أشكال أیعرف على  المنهج الوصفيالمنهج المستخدم في هذه الدراسة والملائم هو 

 .التحلیل والتفسیر العلمي المنظم لوصف ظاهرة أو مشكلة معینة وتصویرها كمیا عن طریق جمع البیانات

كما یهدف إلى دراسة الحقائق الراهنة المتعلقة بطبیعة ظاهرة أو موقف  )192، صفحة 2012(خندقجي، 

أو مجموعة من الناس، أو مجموعة من الإحداث أو الأوضاع بهدف الحصول على معلومات كافیة ودقیقة 

  )226، صفحة 2008(كشرود، عنها دون الدخول في أسبابها أو التحكم فیه. 

وهو طریقة من طرق التحلیل والتفسیر بشكل علمي منظم، من أجل الوصول لغرض محدد  

استخدام الطالب الجامعي لتكنولوجیا التعلیم لمشكلة اجتماعیة، وحاولنا من خلاله تحلیل وتفسیر موضوع 

  .19في ظل جائحة كوفید

  : عینة الدراسة -3.2

بسكرة بكلیة العلوم الإنسانیة الاجتماعیة قسم تم اختیارنا لعینة من طلبة جامعة محمد خیضر 

یوضح خصائص  01مفردة تم اختیارهم بطریقة عشوائیة. (الجدول رقم  61العلوم الاجتماعیة تكونت من 

  العینة)

  الاستمارة:  -3.3

  وهي الأداة التي تم بها جمع البیانات المیدانیة لهذه الدراسة وتم بناؤها على مرحلتین:

  

  : تم فیها بناء مجموعة من الأسئلة وتقسیمها على ثلاثة محاور.الأولىالمرحلة  -

: تم فیها توزیع الاستمارة على فترتین أساسیتین واستغلال فترة رجوع الطلبة للدراسة المرحلة الثانیة -

 خلال أسبوعین وفترة إجراء الامتحانات في الجامعة. 
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   ومناقشتها: النتائج -3 -

 

 عینة الدراسة وخصائصها): یوضح 01الجدول رقم (

  )%النسبة (  التكرار  التخصص والمستوى

  8.19  05  الأولى جذع مشترك علوم اجتماعیة

  16.39  10  السنة الثانیة علم الاجتماع

  27.86  17  السنة الثالثة علم الاجتماع

  14.75  09  أولى ماستر علم الاجتماع التربیة

  6.55  04  اولى ماستر علم الاجتماع التنظیم

  16.39  10  السنة الثالثة علم النفس

  4.91  03  أنثروبولوجیا

  4.91  03  فلسفة

  100  61  لمجموعا

  

  تحلیل بیانات السؤال الثالث والرابع من أسئلة الاستمارة 

  ): یوضح امتلاك الطلبة لحساب على منصة مودل، وطریقة إنشاء الحساب 02الجدول رقم (

  الاحتمالات  العبارة
التكرا

  ر

النسبة 

)%(  
  الاحتمالات  العبارة

التكرا

  ر

النسبة 

)%(  

تملك حساب 

على منصة 

  مودل

  42.63  26  نعم
أنشأت الحساب 

  لوحدك

  96,92  20  نعم

  23,08  6  لا  57,27  35  لا

  100  26  المجموع  100  61  المجموع

توضح الإجابات على السؤال الأول في الجدول أعلاه أن النسبة الأكبر من الطلبة والمقدرة بـ 

 %42من مجموع العینة لا تملك حساب على منصة مودل، فیما أقرت النسبة المتبقیة والمقدرة بـ  57%

أنها تملك حساب على منصة مودل، وهذا راجع إلى عدة أسباب من بینها أن العطلة كانت فجائیة لذا لم 

أخذ دورات تدریبیة عن یتسنى للجامعة أن تقدم للطلبة الغیر قادرین على استخدام تكنولوجیا المعلومات 

  طریقة فتح حساب على مستوى المنصة، أو التكفل بإنشاء حسابات للطلبة.

وعن طریقة فتح الحساب فقد أجابت النسبة الأكبر من المجیبین بامتلاكهم لحساب على منصة 

مقدرة بـ فیما عبرت النسبة المتبقیة وال، %96.92مودل، أنهم قاموا بإنشاء الحساب لوحدهم وبلغت نسبتهم 

أنها استعانت بأشخاص لإنشاء الحساب، وهو ما یدل على اهتمام الطلبة بالتحصل على  23.08%
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الدروس من خلال حرصهم على إنشاء حساب، سواء بالتكفل بإنشائه بصورة فردیة أو من خلال الاستعانة 

   .بأشخاص آخرین

  الاستمارة:لسؤال الثامن من أسئلة تحلیل بیانات من السؤال الخامس إلى ا

  ): استخدام الطالب لتكنولوجیا التعلیم في فترة الجائحة 03الجدول رقم (

  المجموع  التكرار  الاحتمالات  العبارة
النسبة 

)%(  

مجموع 

  النسب

هل وجدت صعوبة 

  أثناء إنشاء الحساب

  17  نعم
26  

65.38  
100  

  34.62  9  لا

هل قمت بتحمیل 

دروسك من على 

  منصة مودل

  26  نعم

61  

42.63  

100  
  57.37  35  لا

واجهت صعوبة في 

  تحمیل الدروس

  22  نعم
26  

84.62  
100  

  15.38  4  لا

  نوع هذه الصعوبات

عدم معرفتك لطریقة 

  التحمیل الصحیحة
15  

51  

29.41  
  

100  

  

  45.10  23  ضعف تدفق الانترنت

عدم امتلاك جهاز 

  حاسوب
13  25.49  

من خلال الجدول الثاني والذي یحمل جملة من الأسئلة والعبارات التي قدمت للطلبة، وتكملة 

للجدول السابق الذي أظهر لنا أن هناك نسبة متوسطة فقط من تملك حساب على منصة مودل، وأن 

الحساب  الأكثریة من الطلبة لا تملك حساب على المنصة، وأیضا توصلنا إلى أن أغلبیة الطلبة قاموا بفتح

منهم وجدوا صعوبة أثناء إنشاء الحساب وهو ما یؤكد ما قلناه في الجدول  %65بمفردهم، إلا أن ما نسبته 

السابق وهو أن العطلة كانت فجائیة مما لم یتح فرصة للجامعة بالتحضیر لهذه العطلة الاستثنائیة 

لتكنولوجیا الحدیثة والتعامل معها والتحضیر للتعلیم عن بعد من خلال تكوین الطلبة على طرق استخدام ا

  في الجانب البیداغوجي.

وهي قلیلة جدا  %34.62كما نجد أن فئة قلیلة عبرت أنها لم تجد صعوبة في فتح الحساب 

فهم لم  يخاصة إذا أخذنا بعین الاعتبار أن هناك من استعان بأشخاص آخرین لفتح الحساب، وبالتال

دلیل أن الطلبة بحاجة إلى التكوین على استخدام  اح الحساب، وهذیواجهوا مشكلات أو صعوبات أثناء فت

  تكنولوجیات التعلیم عن بعد لتسهیل الوصول إلى الدروس والمحاضرات، لتحقیق الهدف المنشود.

أنها قامت بتحمیل الدروس مباشرة من على منصة مودل، وهي  %42.63كما عبرت ما نسبته 

من  %57.37حساب على نفس المنصة أما النسبة المتبقیة والمقدرة بـ نفسها النسبة التي أقرت أنها تملك 
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أفراد العینة فأقرت أنها لم تقم بتحمیل والحصول على الدروس مباشرة من على منصة مودل، وهي نفس 

النسبة التي أقرت عدم امتلاكها لحساب على المنصة. بل تم الحصول على المحاضرات من خلال 

ما عن طریق البرید الالكتروني أو وسائل التواصل الاجتماعي الخاصة بالأساتذة أو التواصل مع الأساتذة إ

عبر صفحات تم إنشاءها من طرف الإدارة لتسهیل العملیة، وهو ما یدل على حرص كل من الإدارة 

ء والأساتذة على التنویع في الأسالیب والوسائط التكنولوجیة لضمان وصول المحاضرات للطلبة وعدم الاكتفا

بمنصة مودل كوسیط وحید بین الأساتذة والطلبة، وبخصوص السؤال (هل واجهت صعوبة في تحمیل 

أنها واجهتها صعوبات في تحمیل الدروس والسبب  %84.62الدروس؟) أجابت الأغلبیة والمقدرة بـ 

للحصول  الرئیسي في ذلك استخدامهم للمنصة للمرة الأولى وجهلهم للخطوات الأساسیة التي یجب إتباعها

على الدروس، خاصة أنهم لم یسبق لهم التعامل مع المنصة سابقا، مما جعل الأمر یعتمد في كثیر من 

الأحیان على أسلوب المحاولة والخطأ، وهو ما یظهر أن هناك ضعف في استخدام الطلبة لتكنولوجیا 

اته الوسائط لإنجاح العملیة المعلومات في مجال التعلیم والذي یحتاج إلى نوع من التكوین على استخدام ه

التعلیمیة في ظل هاته الجائحة التي فرضت علینا ضرورة البحث عن وسائل بدیلة للتعلیم الحضوري، وهو 

التعلیم عن بعد، خاصة في ظل دخول البلاد في الموجة الثانیة من هذه الجائحة، وبالتالي فنحن محتاجین 

سجل خلال المرحلة الأولى وتفادي الثغرات التي حصلت للبحث عن حلول سریعة وبدیلة لهذا الضعف الم

  خلال الموجة الأولى.

فقد أقرت أنها لم تواجه صعوبات خلال تحمیل الدروس  %15.38أما النسبة المتبقیة والمقدرة بـ 

والمحاضرات، وهي نسبة قلیلة مقارنة بنسبة الطلبة الذین لم یتقنوا الطریقة للولوج إلى المنصة وتحمیل 

اضرات والتعامل معها. وبخصوص نوع الصعوبات التي واجهت الطلبة أثناء تحمیل الدروس، فقد المح

أن ضعف تدفق الانترنت هي أكبر صعوبة واجهت الطلبة في  %45.10أقرت النسبة الأكبر والمقدرة بـ 

رف الطریقة والتي أقرت أنها لا تع % 29.41تحمیل الدروس، تلتها مباشرة الصعوبة الثانیة والمقدرة بـ 

الصحیحة لتحمیل الدروس والمحاضرات، وهو ما یؤكد ما قلناه سابقا أننا بحاجة إلى تدارك الوضع في ظل 

الموجة الثانیة، حتى نضمن حصول ووصول الدروس لجمیع الطلبة بكل سلاسة وسهولة. أما الصعوبة 

  .%25.49ـ الأخیر فتمثلت في عدم امتلاك عینة من الطلبة لجهاز حاسوب والمقدرة ب

هذه الصعوبات التي تحدثنا عنها سابقا تبرز لنا وجود ضعف وخلل في التعلیم عن بعد وكذا 

ضعف الطلبة في استخدام تكنولوجیا التعلیم والتي من خلالها نستنتج ضرورة البحث عن إستراتیجیة فعالة 

  لتمكین الطالب من مواكبة التغیرات المفروضة علینا في ظل هذه الجائحة.
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 :حلیل بیانات من السؤال التاسع إلى السؤال السابع عشر من أسئلة الاستمارةت

  یبین ساعدت تكنولوجیا التعلیم في تفعیل العملیة التعلیمیة والعراقیل التي واجهت الطالب :)04(الجدول رقم 

  المجموع  التكرار  الاحتمالات  العبارة
النسبة 

)%(  

مجموع 

  النسب

الأخرى الوسائل التكنولوجیة 

التي استخدمتها في 

  الحصول على الدروس

   50  الماسنجر
80 
 

  

62.5  

 
  35  28  البرید الالكتروني  100

  Modl 02  2.5أخرى: المودل 

هل استعنت بالزملاء في 

  تحمیل الدروس

    35  نعم

61  

57.37  
100  

  42.63  26  لا

سبب استعانتك بالزملاء في 

  الحصول على الدروس

  

  

معرفتك لطریقة عدم 

  التحمیل الصحیحة
22  

  

  

  

110  

20  

  

  

  

  

100  

  47.27  52  ضعف تدفق الانترنت

عدم امتلاك حساب على 

  منصة مودل
26  23.63  

عدم امتلاكك لجهاز 

  حاسوب
10  9.09  

  تواصلت بأستاذ المادة
  35  نعم

  

61  

57.37  
100  

  42.63  26  لا

وسیلة الاتصال المستخدمة 

  بالأستاذفي الاتصال 

  20  البرید الالكتروني
  

35  

57.14  

  42.86  15  الهاتف  100

  00  00  منصة مودل

  سبب الاتصال

  7  شرح الدروس
  

35  

20  
  

100  
  65.71  23  الحصول على الدروس

  14.29  5  تسلیم الأعمال

هناك تفاعل بینك وبین 

الأستاذ من خلال استخدامك 

  للوسائط التكنولوجیة

    30  نعم

61  

49.18    

100  
  50.82  31  لا

رأیك في استخدام تكنولوجیا 

التعلیم في العملیة التعلیمیة 

تثیر اهتمام الطالب 

  وحاجته للتعلم
17  67  25.37  100  
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تنمي مهارات التعلم الذاتي   في ظل الجائحة

والتحكم في التقنیات 

  التكنولوجیة

24  35.83  

لم تضف شیئا لك لأنك 

واجهت صعوبات في 

  استخدامها

26  38.80  

الصعوبات التي تواجه 

المتعلم في استخدام 

  تكنولوجیا التعلیم نتیجة

افتقار الطالب في الجامعة 

لمهارات التعامل مع 

  التكنولوجیات التعلیمیة

61    

  

  

82  

74.40    

  

  

100  

عدم اهتمام الطالب بالتعلم 

الذاتي وتطویر مهاراته في 

  الحصول على المعارف

21  25.60  

مــن خــلال الجــدول أعــلاه والــذي یبــرز لنــا إجابــات المبحــوثین علــى جملــة مــن الأســئلة التــي طرحــت 

علیهم، كان أول هذه الأسئلة ما هي الوسائل التكنولوجیة الأخرى التـي اسـتخدمها الطلبـة فـي الحصـول علـى 

ــــ  ـــى والمقـــدرة ب ـــدروس أنهـــا اســـتخدمت الماســـنجر للحصـــول ع %62.5الـــدروس؟ أجابـــت النســـبة الأعل لـــى ال

ـــادل  ـــدفعات، أنشـــئت مجموعـــات خاصـــة بهـــا فـــي الماســـنجر لتب ـــى أن غالبیـــة ال المحاضـــرات، وهـــذا راجـــع إل

المعلومـــات العلمیـــة، والإداریـــة، ویبـــدوا أنهـــا كانـــت الوســـیلة الســـهلة والبســـیطة عنـــد الكثیـــر مـــن الطلبـــة الـــذین 

، فـي التعـاطي معـه، بسـبب امتلاكـه یستخدمون الماسنجر وهذا لسهولة استخدامه وعـدم وجـود تعقیـدات كبیـرة

لإمكانیة التعلیم المدمج الذي یجمع بین التعلیم المتزامن والغیر المتـزامن، ویبقـى للطالـب حریـة الاختیـار بـین 

  الأسلوب المناسب.

ــــ  اســـتخدمت البریـــد الإلكترونـــي فـــي الحصـــول علـــى الـــدروس  %35أمـــا النســـبة الأخـــرى والمقـــدرة ب

فقــد اســتطاعت الحصــول علــى الــدروس مــن علــى  %2.5بة المتبقیــة والمقــدرة بـــ والمحاضــرات، فیمــا أن النســ

  منصة مودل مباشرة.

ونستنتج من خلال ما سبق أن الطلبة مالوا إلى استخدام الوسائط التكنولوجیة البسیطة التي لا 

فیمكن القول أن  یجدون صعوبة في التعامل معها، كالماسنجر والبرید الإلكتروني، أما عن منصة مودل

غالبیة الطلبة قد تجنبوا التعامل معها وهذا بسبب الصعوبات التي واجهتم والتي ذكرناها سابقا والمتمثلة في 

عدم معرفتهم لطریقة فتح الحساب، وأیضا عدم معرفتهم للخطوات الأساسیة المتعبة لتحمیل الدروس، أو 

  بسبب ضعف تدفق الانترنت.

تعلق بالاستعانة بالزملاء للحصول على الدروس أجابت ما نسبته أما التساؤل الثاني والم

من أفراد العینة أنها استعانت بالزملاء في الحصول على الدروس وهي النسبة التي أشرنا إلیها  57.37%
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في الجدول الثاني أنها لا تملك حساب على منصة التعلیم عن بعد، فبحثت عن بدیل آخر للحصول على 

  ل بدیل لها هو الزملاء اللذین یملكون حساب على منصة التعلیم عن بعد.الدروس فكان أفض

فأقرت أنها لم تستعن بالزملاء للحصول على الدروس  %42.63أما النسبة المتبقیة والمقدرة بـ 

  وهي الفئة نفسها الموجودة في الجدول الأول والتي تملك حساب على المنصة.

ل عن الدروس فقد أرجعت النسبة الأكبر من الطلبة أما عن سبب الاستعانة بالزملاء للحصو 

أحد الأسباب الأخرى التي مثلت  وأن السبب یرجع إلى ضعف تدفق الانترنت، وه %47.27والمقدرة بـ 

عائقا وصعوبة أمام بعض الطلبة في عدم إنشائهم لحساب على منصة التعلیم عن بعد، أما النسبة الأخرى 

 %20سبب لعم امتلاكها لحساب على المنصة، أما النسبة المقدرة بـ فأرجعت ال %23.63والمقدرة بـ 

فأرجعت السبب لعدم معرفة الطریقة الصحیحة للحصول على الدروس من على منصة التعلیم عن بعد 

  ، فأرجعت السبب لعدم امتلاك جهاز حاسوب.%9.09مباشرة، أما النسبة الأخیرة والمقدرة بـ 

أنا  % 57.37مع الأساتذة فقد أقرت النسبة الأعلى والمقدرة بـ  أما السؤال المتعلق بالتواصل

فأقرت أنها لم تتواصل مع الأساتذة، وعن  %42.63تواصلت مع الأساتذة، أما النسبة المتبقیة والمقدرة بـ 

أن الوسیلة التي  %57.14الوسائل التي استخدمت في الاتصال فقد أقرت النسبة الأعلى المقدرة بـ 

فقد استخدمت  %42.86النسبة الأخرى والمقدرة بـ  افي الاتصال كان البرید الإلكتروني، أماستخدمتها 

عبر كل المبحوثین عن عدم استخدامهم لمنصة التعلیم عن بعد كوسیط للاتصال بالأساتذة،  االهاتف، فیم

  بتحمیل الدروس منها.  ءوالاكتفا

أن سبب الاتصال كان  % 65.71ـ وعن سبب الاتصال فقد عبرت النسبة الأعلى والمقدرة ب

الحصول على الدروس، وهو ما یؤكد أن الطلبة قد واجهتهم صعوبات في تحمیل الدروس من على منصة 

التعلیم عن بعد، فبحثوا عن بدائل للحصول على الدروس من بینها الاتصال المباشر بالأساتذة، تلتها 

تصال إلى شرح الدروس، أما النسبة الأخیرة والمقدرة والتي أرجعت سبب الا %20مباشرة النسبة المقدرة بـ 

  فأرجعت السبب إلى تسلیم الأعمال. %14.29بـ 

أما بخصوص السؤال المتعلق بوجود تفاعل بین الأساتذة والطلبة من خلال استخدام الوسائط   

، وهذا راجع كما أنه لا یوجد اتصال وتفاعل بینهم وبین الأساتذة %50.82التكنولوجیة، فقد أقرت ما نسبته 

رأینا في السؤال الذي قبله أن هناك نسبة معتبرة من أفراد العینة لم تتصل بالأساتذة مطلقا، فیما أقرت ما 

أن هناك تفاعل بینهم وبین أساتذتهم من خلال استخدام الوسائط التكنولوجیة المتمثلة  %49.18نسبته 

  ائط التفاعلیة بینهم.اعتبر أبرز الوس يأساسا في البرید الإلكتروني، الذ

من خلال إجابات أفراد العینة عن رأیهم في استخدام تكنولوجیا التعلیم في العملیة التعلیمیة في 

أنها لم تضف شیئا لهم وأرجعوا ذلك إلى  %38.80ظل الجائحة، أقرت النسبة الأعلى المقدرة بـ 

ل إجابات المبحوثین عن الأسئلة الصعوبات التي واجهتهم أثناء الاستخدام، وظهر هذا جلیا من خلا

السابقة بدءا من عدم امتلاكهم لحساب على منصة التعلیم عن بعد، إلى عدم الاتصال بالأساتذة وتفاعلهم 

معهم من خلال الوسائط التكنولوجیة. فیما رأت نسبة أخرى أن استخدام تكنولوجیا التعلیم ساعدهم على 



 مجلة السراج في التربیة وقضایا المجتمع 2021/)03عدد(05مجلد  

 

 
- 95 - 

 

رأى البعض  ا، فیم%35.83نسبتهم بـ  تالتقنیات التكنولوجیة، وقدر تنمیة مهارات التعلم الذاتي والتحكم في 

  .%25.37أنها تثیر اهتمام الطالب وحاجته للتعلم وقدرت النسبة بـ 

وقد أرجعت النسبة الأعلى من أفراد العینة أن الصعوبات التي واجهتهم في استخدام تكنولوجیا 

افتقار الطالب في الجامعة لمهارات التعامل مع التكنولوجیات التعلیمیة، وقدرت النسبة بـ  التعلیم نتیجة

فیما أرجع البعض الصعوبات إلى عدم اهتمام الطالب بالتعلم الذاتي وتطویر مهاراته في . 74.40%

  .%25.60الحصول على المعارف وقدرت بـ 

  الفة الذكر توصلنا إلى:من خلال تحلیل الجداول س النتائج العامة للدراسة:

من عینة البحث لا تملك حساب على منصة التعلیم عن بعد، وهذا راجع إلى  %57.27أن ما نسبته  .1

  عدة أسباب هي:

 ضعف تدفق الانترنت. -

 عدم قدرة بعض الطلبة على إنشاء حساب على منصة التعلیم عن بعد. -

 عدم امتلاك جهاز حاسوب من قبل بعض أفراد العینة المدروسة. -

  واجه الطلبة مجموعة من الصعوبات على منصة التعلیم عن بعد أثناء تحمیل الدروس كان أبرزها: .2

  عدم معرفة الطریقة الصحیحة لتحمیل الدروس. -

  ضعف تدفق الانترنت. -

  عدم امتلاك حساب على منصة التعلیم عن بعد. -

    عدم امتلاك جهاز حاسوب من قبل بعض أفراد العینة. -

تحمیل الدروس من على منصة التعلیم عن بعد بشكل مباشر إما بسبب عدم عدم قدرة الطلبة على  .3

  امتلاك حساب أو لضعف تدفق الانترنت جعلهم یبحثون عن وسائط أخرى بدیلة كان أهمها:

  الاتصال بالزملاء في الدفعة. -

استخدام الماسنجر كوسیط إلكتروني لتحمیل الدروس والحصول علیها من خلال المجموعات  -

  إنشائها من قبل الطلبة لهذا الغرض.التي تم 

  الاتصال المباشر بالأساتذة عن طریق البرید الإلكتروني. -

  لم یستخدم الطلبة منصة التعلیم عن بعد في التفاعل مع الأساتذة واكتفوا باستعمالها للتحمیل الدروس. .4

ي ظل الجائحة لم تضف اعتبر بعض أفراد العینة أن استخدام تكنولوجیا التعلیم في العملیة التعلیمیة ف .5

  لهم شیئا، وهذا راجع للصعوبات التي واجهتهم.

أرجع غالبیة أفراد العینة الصعوبات التي واجهتهم في استخدام تكنولوجیا التعلیم نتیجة افتقار الطالب  .6

 في الجامعة لمهارات التعامل مع التكنولوجیات التعلیمیة.
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 الخلاصة:-4

ناء على ما سبق یمكننا القول أن الطالب الجامعي استخدم تكنولوجیا التعلیم وذلك من خلال ب

استخدام منصة مودل بالإضافة إلى بعض الوسائط الأخرى كالمسنجر والبرید الالكتروني لتحمیل الدروس 

لتي واجهت الطالب ولكن یبقى أننا بحاجة إلى تفعیل عملیة التعلیم عن بعد، وتدارك الاختلالات السابقة ا

مع بدایة الجائحة خاصة وأننا نواجه الموجة الثانیة، لذا وجب البحث عن سبل واستراتیجیات لإنجاح التعلیم 

  عن بعد مستغلین ما قدمته لنا تكنولوجیا التعلیم في هذا المجال.

  ونقترح مایلي:

فاعل بین الأستاذ والطالب في ضرورة تدریب الطلبة على استخدام التكنولوجیا وذلك لتسهیل عملیة الت  -

 فترة الأزمات.

وكیفیة التحمیل منه وإرسال أعماله  فتح حساب في منصة مودل لكل طالب ومعرفة كیفیة استخدامه  -

 فیه.

  :الإحالات والمراجع  -

. تكنولوجیا التعلیم). مفهوم تكنولوجیا التعلیم لدى بعض القیادات التدریبیة. 1993براهیم عبد الفتاح. (إ یونس، .1

  .02. ك03مج

. 19مفهوم أزمة طورونا كوفید). 11/08/2020الموسوعة الحرة ویكیبیدیا. ( .2

https://ar.wikipedia.org/wiki .  

  الإسكندریة: مكتبة بستان المعرفة.. تكنولوجیا التعلیم ).2015أمل كرم. (خلیفة،  .3

. عمان: دار صفاء وسائل الاتصال وتكنولوجیا التعلیم). 1999محمد عبد. (علیان، ربحي مصطفى والدبس،  .4

  للنشر والتوزیع.

. الأردن: البحث العلمي ومناهجه في البحث العلوم الاجتماعیة والسلوكیة). 2008عمار الطیب. (كشرود،  .5

  لتوزیع.دار المناهج للنشر وا

. الأردن: دار تكنولوجیا التعلیم (النظریة والممارسة)). 2015ربحي مصطفى. ( علیانفوزي فایز  و اشتیوه،  .6

  صفاء للطباعة والنشر والتوزیع.

. الأردن: 2. طتكنولوجیا التعلیم النظریة والممارسة ).2009مصطفى ربحي. ( علیان،و  یزفوزي فااشتیوه،  .7

  دار صفاء للنشر والتوزیع.

  الأردن: عالم الكتب الحدیثة. -. عمانمناهج البحث العلمي). 2012محمد عبد الجبار. (ندقجي، خ .8

9. Dale, Edgar ) .1969 .( Audio visual methods in teachingThe Dryden Press .New 

York: The Dryden Press Holt Rine Hart. 
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